

**SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO
DIECEZJI EŁCKIEJ
W ROKU AKADEMICKIM 2000/2001**

Rozpoczęcie roku akademickiego

Dnia 21 września 2000 r. rozpoczął się dla 16 kandydatów na I rok, tzw. kurs propedeutyczny, mający na celu wprowadzenie adeptów do kapłaństwa w życie seminaryjne. Obejmował on zarówno podstawy życia duchowego, jak i zapoznanie się ze sposobem funkcjonowania seminarium oraz diecezji. W ramach kursu seminarzysty wraz z moderatorami odbyli pielgrzymkę po sanktuariach Diecezji Ełckiej oraz Warmińskiej.

W związku z włączeniem WSD w Ełku do Wydziału Teologicznego UWM, alumni I roku uczestniczyli w Wydziałowej Inauguracji Roku Akademickiego w Olsztynie dnia 3 października 2000 r., gdzie otrzymali indeksy.

Inauguracja seminaryjna odbyła się 12 października 2000 r. Istotnym punktem programu był wykład inauguracyjny na temat „Poezja – muzyka – malarstwo. Zjawisko korespondencji sztuk”, który wygłosił Ks. dr Jerzy Sikora.

Skład osobowy seminarium

16 października nastąpiła istotna zmiana mająca wpływ na oblicze seminarium. Odszedł z Ełku Jego Ekscelencja Ks. Biskup dr Wojciech Ziemia, a obowiązki i tytuł Biskupa Ełckiego zostały powierzone dotychczasowemu Biskupowi Pomocniczemu, Jego Ekscelencji dr. Edwardowi Samselowi. Na mocy kan. 241-243 oraz kan. 253, to właśnie Biskup Diecezjalny odpowiada za funkcjonowanie seminarium, oczywiście przy poszanowaniu koniecznej autonomii, tej ważnej instytucji diecezjalnej.

W roku sprawozdawczym obowiązki przełożonych pełnili:

Rektor – Ks. dr Roman Forycki SAC
Wicerektor – Ks. dr Roman Szewczyk
Prefekt Alumnów – Ks. dr Stanisław Józwiak
Ojciec Duchowny – Ks. dr Ryszard Kurek
Dyrektor Administracyjny – Ks. prał. Tadeusz Herman
Moderator praktyk – Ks. dr Wojciech Kalinowski

Seminarium w roku akademickim 2000/2001 zatrudniało 28 wykładowców, w tym: 1 samodzielnego pracownika naukowego z tytułem profesora uczelnianego, 17 z tytułem doktora, 10 z tytułem magistra.

Rok akademicki rozpoczęło 74 alumnów, w tym 10 diakonów, 8 alumnów roku piątego, 11 czwartego, 14 trzeciego, 14 drugiego i 16 pierwszego. 9 diakonów otrzymało absolutoria ukończenia studiów filozoficzno-teologicznych, obroniło prace magisterskie i otrzymało 2 czerwca 2001 r. święcenia kapłańskie z rąk Biskupa Ełckiego Edwarda Samsela. Jeden spośród diakonów został skierowany na roczny urlop rektorski. 8 alumnów roku V otrzymało dnia 9 czerwca 2001 r. święcenia diakonatu, których udzielił również Biskup Ełcki Edward Samsel.

Realizacja programu dydaktycznego

Rok akademicki 2000/2001 był dla naszego seminarium wyjątkowy z racji na włączenie do Wydziału Teologicznego UWM w Olsztynie. Wykładowcy naszego seminarium stali się pracownikami Uniwersytetu (czterech z nich na etatach, pozostali na godzinach zleconych). Ponadto czterech etatowych pracowników Wydziału stale dojeżdżało z wykładami z Olsztyna: Pani dr A. Zellma /psychologia ogólna, dydaktyka, pedagogika/, Ks. dr S. Kozakiewicz /teologia dogmatyczna/, Ks. mgr P. Sroga /etyka, socjologia, środki masowego przekazu/, Ks. dr R. Jodko /liturgia/.

Zmienił się też układ i wymiar niektórych przedmiotów. Do najważniejszych zmian należą: znaczne zwiększenie wymiaru ćwiczeń, wprowadzenie sześciu przedmiotów fakultatywnych oraz wykładu monograficznego, następnie, oprócz istniejących seminariów magisterskich wprowadzono naukowe seminaria problemowe.

Włączenie do Wydziału spowodowało zwiększenie wymagań dydaktycznych zarówno dla studentów (na bieżąco muszą przygotowywać się do ćwiczeń i seminariów problemowych), jak i dla pracowników zwłaszcza etatowych, w stosunku do których władze Wydziału formują postulat wyłączenia ich z innych zajęć w diecezji, by mogli efektywnie pracować

naukowo, do czego zobowiązani są poprzez umowę i konsekwentnie rozliczani z dorobku, np. w postaci opublikowanych artykułów.

W minionym roku wykładowcy naszego Seminarium publikowali swoje artykuły w czasopismach krajowych i zagranicznych. Powstały nowe ważkie inicjatywy, m.in. I tom „Ełckich Studiów Teologicznych”, w 50 % sponsorowany przez Ks. Kanclerza i Prezesa Stowarzyszenia Integracja Europejska, Ks. Jaremę Sykulskiego. Warta odnotowania jest aktywność wydawnicza naszego środowiska naukowego w ramach np. serii *Episteme*, ale też w postaci samodzielnych pozycji książkowych. Ks. Ryszard Kurek wydał *Komentarze do czytań niedzielnych* opatrzone tytułem *Słowo życia*, Ks. Jerzy Szorc - *Wolność i posłuszeństwo*, Ks. Kazimierz Łatak - *Sanktuarium maryjne w Mstowie* oraz *Formację do życia zakonnego u Kanoników Regularnych Prepozytury Bożego Ciała do Soboru Trydenckiego*.

Aktywność naukowa grona profesorskiego wyrażała się także udziałem w życiu naukowym w kraju i za granicą, w pracach badawczych, edytorskich, w zjazdach, sympozjach i konferencjach, jak również w promowaniu licznych prac magisterskich.

Poza Seminarium terenem aktywności dydaktycznej grona Profesorów były systematyczne wykłady; na Uniwersytecie Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie, na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, w Kolegium Teologicznym Diecezji Ełckiej, w Wyższej Szkole Suwalsko-Mazurskiej w Suwałkach, w Wyższej Szkole Finansów i Zarządzania w Białymstoku, na Wszechnicy Mazurskiej w Olecku oraz w Wyższym Seminarium Duchownym w Grodnie.

W sesji letniej do egzaminów przystąpiło 71 studentów; zaliczając i zdając egzaminy z ponad 50 przedmiotów; ogólna średnia sesji wyniosła 4, 45, co daje nieco gorszy wynik od roku ubiegłego (4, 7).

Najlepsze wyniki w studiach osiągnęli:

dn Marek Bednarski, dn Łukasz Różycki, dn Paweł Zajko - z roku V,
Szymon Sobolewski, Jacek Grasz, Mariusz Grasz - z roku IV,
Marcin Radziłowicz, Krzysztof Zubrzycki, Tomasz Kopiczko - z roku III,
Marcin Sieńkowski, Sławomir Hońko, Paweł Makarewicz - z roku II,
Michał Lewoń, Wojciech Serowik, Tomasz Masłowski - z roku I.

Przedstawiciele alumnów uczestniczyli w sympozjach i sesjach organizowanych w różnych ośrodkach naukowych, np.:

sympozjach bioetycznych: „Bioetyka. VIII dzień stworzenia?” na UWM w Olsztynie oraz „Na granicy życia i śmierci” na UKSW w Warszawie,

czy też o charakterze pastoralnym: poświęconym kształtowaniu świadomości młodzieży w Pieniężnie i kulturze chrześcijańskiej we Wrocławiu.

Jeden z absolwentów naszego Seminarium, Ks. Dariusz Zalewski, został skierowany na studia specjalistyczne w Rzymie; inny, Ks. Dariusz Smoleński na UKSW w Warszawie.

Rok 2001 był ogłoszony przez Parlament Rzeczypospolitej Polskiej Rokiem Kardynała Stefana Wyszyńskiego, co było inspiracją do licznych przedsięwzięć naukowych i kulturalnych, m.in. wykładowcy naszego seminarium byli wraz z Urzędem Miasta Elk organizatorami Sympozjum naukowego poświęconego osobie i dziełu Prymasa Tysiąclecia, które odbyło się dnia 8 maja.

Ważnym elementem struktury Seminarium jest Biblioteka służąca pomocą w pracy intelektualnej profesorom i studentom. Księgozbiór naszej biblioteki na koniec roku sprawozdawczego liczył 21 414 woluminów. Zbiory powiększyły się o cenne starodruki - jeden wydany w Genewie w 1660 r., drugi z roku 1691 oraz dwa zwoje hebrajskie.

Formacja duchowa

Istotne miejsce w przygotowaniu kandydatów do kapłaństwa stanowi formacja duchowa. Skupia się ona przede wszystkim wokół praktyk religijnych i ascetycznych.

Na rozpoczęcie roku akademickiego i w Wielkim Poście zostały przeprowadzone rekolekcje; pierwsze poprowadził Ks. Jerzy Smoleń – student KUL, drugie zaś ks. Waldemar Patulski z Kazachstanu.

Formacja duchowa dokonywała się także poprzez konferencje ascetyczne Ojca Duchownego, kierownictwo duchowe, comiesięczne dni skupienia, codzienne homilie głoszone przez moderatorów oraz wspólne adoracje czy też cotygodniowe spotkania modlitewne zaistniałe z inicjatywy alumnów, ale przede wszystkim poprzez indywidualny wysiłek seminarzystów, którzy wiele godzin spędzili na adoracji Najświętszego Sakramentu, czy indywidualnej bądź wspólnej (np. w ramach Koła Maryjnego) lekturze duchowej.

Formacja pastoralna

Pastoralny wymiar formacji seminaryjnej obejmował formy duszpasterskiego zaangażowania naszych alumnów. Studenci uczestniczyli w katechezach neokatechumenalnych, spotkaniach Odnowy w Duchu Świętym, Ruchu Rodzin Nazaretańskich, kręgach harcerskich, koła KSM, odwiedzali chorych, dzieci przebywające w Fundacji Dominika Savio itp.

Diakoni w listopadzie i w grudniu odbywali praktykę duszpasterską w wyznaczonych parafiach, zaś w okresie Wielkiego Postu odbyli pracę duszpasterską, a także brali udział w organizowaniu pielgrzymki maturzystów na Jasną Górę.

Alumni roku V hospitowali oraz prowadzili katechezy w szkołach podstawowych, gimnazjach i średnich.

Nasi studenci w minionym roku uczestniczyli w warsztatach prowadzonych przez lekarzy i specjalistów przygotowujących do pracy z osobami uzależnionymi od narkotyków i alkoholu.

W ciągu roku akademickiego studenci uczestniczyli w pracach koła powołaniowego, koła Maryjnego, koła misyjnego, dyskusyjnego klubu filmowego. W czasie przerwy semestralnej koło powołaniowe zorganizowało rekolekcje dla uczniów szkół średnich .

Alumni uczestniczyli także w Zjeździe Sodalicii Mariańskiej w Warszawie oraz w ogólnopolskim spotkaniu modlitewnym w Częstochowie.

Bardzo widoczny zarówno w życiu seminaryjnym jak i diecezjalnym był muzyczny zespół „Vox cordis”. Miał swoje koncerty dla społeczności seminaryjnej, współtworzył wieczory literackie, organizowane przez wcale liczne grono twórców, ale także był wielce pomocny w akcji powołaniowej. Nasi alumni swoje zdolności edytorskie i literackie objawili tworząc znakomite pismo „Głos Serca”, robili skład komputerowy „Ełckich Studiów Teologicznych”, a także parali się twórczością poetycką nagradzaną licznymi laureami. Tworzyli także cotygodniową audycję w Diecezjalnym Radiu.

Także klub sportowy Sparta SKS był bardzo aktywny. Zostało rozegranych wiele meczy m.in. z alumnami seminarium w Grodnie na Białorusi oraz w Ełku z seminarzystami z Białegostoku.

Grupa alumnów w okresie Wielkiego Postu i w Tygodniu Powołaniowym przedstawiła w wielu parafiach naszej diecezji spektakl ewangelizacyjny „Bóg jest jak Bóg”.

Podczas wakacji wszyscy alumni uczestniczyli bądź pełnili funkcje animatorów, przewodników lub wychowawców na obozach, rekolekcjach i pielgrzymkach.

W dniach 1-2 maja odbyła się pielgrzymka śladami Prymasa Wyszyńskiego. Rozpoczęła się w Andrzejewie, by poprzez Zuzelę, Warszawę (gdzie odbyło się spotkanie z Ks. Prymasem J. Glempem), Choszczówkę i Łomżę, zakończyć się w Ełku.

Nie sposób wymienić wszystkich rodzajów działalności, było ich wiele, do tego stopnia, iż często pojawiała się pytanie, czy nie dokonuje się to kosztem systematycznej, cichej i przez to mało efektownej formacji duchowej i intelektualnej.

Ełk, dnia 4 października 2001r.

Ks. Stanisław Józwiak